Вариант № 4700117
1. Укажите наибольшее десятичное число, которое в двоичной системе счисления можно записать с помощью трёх цифр.

2. Сколько единиц в двоичной записи восьмеричного числа 20768?

3. Даны 4 целых числа, записанные в двоичной системе:

 

10001011, 10111000, 10011011, 10110100.

 

Сколько среди них чисел, больших, чем BC16+208?

4. Логическая функция F задаётся выражением:

 

¬ y ∧ (x ∨ ¬ z).

 

Ниже приведён фрагмент таблицы истинности функции F, содержащий все наборы аргументов, при которых функция F истинна. Определите, какому столбцу таблицы истинности функции Fсоответствует каждая из переменных x, y, z.

 

	Перем. 1
	Перем. 2
	Перем. 3
	Функция

	???
	???
	???
	F

	0
	0
	0
	1

	0
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	1


 

В ответе напишите буквы x, y, z в том порядке, в котором идут соответствующие им столбцы (сначала буква, соответствующая первому столбцу, затем буква, соответствующая второму столбцу, и т. д.) Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей между буквами ставить не нужно.

 

Пример. Пусть задано выражение x → y, зависящее от двух переменных x и y, и таблица истинности.

 

	Перем. 1
	Перем. 2
	Функция

	???
	???
	F

	0
	0
	1

	0
	1
	0

	1
	0
	1

	1
	1
	1


 

Тогда первому столбцу соответствует переменная y, а второму столбцу соответствует переменная x. В ответе нужно написать yx.

5. Между населёнными пунктами А, В, С, D, Е, F, Z построены дороги, протяжённость которых приведена в таблице. (Отсутствие числа в таблице означает, что прямой дороги между пунктами нет.)

 

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	Z

	A
	
	7
	
	
	
	
	57

	B
	7
	
	5
	7
	27
	
	

	C
	
	5
	
	3
	
	
	

	D
	
	7
	3
	
	2
	
	

	E
	
	27
	
	2
	
	2
	8

	F
	
	
	
	
	2
	
	3

	Z
	57
	
	
	
	8
	3
	


 

Определите длину кратчайшего пути между пунктами А и Z (при условии, что передвигаться можно только по построенным дорогам).

6. На рисунке схема дорог изображена в виде графа, в таблице звёздочкой обозначено наличие дороги между населёнными пунктами. Отсутствие звёздочки означает, что такой дороги нет.
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Так как таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, то нумерация населённых пунктов в таблице никак не связана с буквенными обозначениями на графе. Определите, какие номера населённых пунктов соответствуют населённым пунктам Б и В. В ответе запишите эти два номера в порядке возрастания без пробелов и знаков препинания.

Пример. Пусть населённым пунктам Д и Е соответствуют номера П1 и П2. Тогда в ответе нужно написать 12.

7. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только семь букв: А, Б, В, Д, Е, И, Н. Для передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Кодовые слова для некоторых букв известны: А — 110, Б — 01, И — 000. Какое наименьшее количество двоичных знаков потребуется для кодирования слова ВВЕДЕНИЕ?

 

Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом другого кодового слова.

8. В некоторые ячейки электронной таблицы записаны числа, как показано на рисунке.

 

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	1
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	2
	10
	
	
	
	
	

	3
	20
	
	
	
	
	

	4
	30
	
	
	
	
	

	5
	40
	
	
	
	
	

	6
	50
	
	
	
	
	


 

В ячейке D3 записали формулу =$A3 − D$1. После этого ячейку D3 скопировали в ячейку C5. Какое число будет показано в ячейке C5?

Примечание. Знак $ используется для обозначения абсолютной адресации.
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Дан фрагмент электронной таблицы.

 

	
	A
	B
	C

	1
	2
	4
	

	2
	= (B1 – A1)/2
	= 2 – A1/2
	= (C1 – A1)*2 – 4


 

Какое целое число должно быть записано в ячейке C1, чтобы построенная после выполнения вычислений диаграмма по значениям диапазона ячеек A2 : С2 соответствовала рисунку? Известно, что все значения диапазона, по которым построена диаграмма, имеют один и тот же знак.

10. В электронной таблице значение формулы =СРЗНАЧ(С2:С5) равно 3. Чему равно значение формулы =СУММ(С2:С4), если значение ячейки С5 равно 5?

11. Запишите число, которое будет напечатано в результате выполнения следующей программы. Для Вашего удобства программа представлена на пяти языках программирования.

 

 

	Бейсик
	Python

	DIM S, N AS INTEGER

S = 0

N = 0

WHILE S <= 65

S = S + 5

N = N + 3

WEND

PRINT N
	s = 0

n = 0

while s <= 65:

    s = s + 5

    n = n + 3

print(n)

	Паскаль
	Алгоритмический язык

	var s, n: integer;

begin

    s := 0;

    n := 0;

    while s <= 65 do

    begin

        s := s + 5;

        n := n + 3

    end;

    writeln(n)

end.
	алг

нач

цел n, s

s := 0

n := 0

нц пока s <= 65

    s := s + 5

    n := n + 3

кц

вывод n

кон

	Си++

	#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{

    int s = 0, n = 0;

    while (s <= 65)

    {

        s = s + 5;

        n = n + 3;

    }

    cout << n << endl;

    return 0;

}


 

12. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 256000 бит/c. Передача файла через это соединение заняла 2 минуты. Определите размер файла в килобайтах.

13. Сколько секунд потребуется обычному модему, передающему сообщения со скоростью 28800 бит/с, чтобы передать цветное растровое изображение размером 640 х 480 пикселей, при условии, что цвет каждого пикселя кодируется тремя байтами?

14. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся пароль, состоящий из 15 символов и содержащий только символы И, Н, Ф, О, Р, М, А, Т, К. Каждый такой пароль в компьютерной программе записывается минимально возможным и одинаковым целым количеством байт (при этом используют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально возможным количеством бит). Определите объём памяти, отводимый этой программой для записи 25 паролей. (Ответ дайте в байтах.)

 

15. Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в прямоугольном лабиринте на клетчатой плоскости, включает в себя 4 команды-приказа и 4 команды проверки условия. Команды-приказы: вверх, вниз, влево, вправо. При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. Если РОБОТ начнёт движение в сторону находящейся рядом с ним стены, то он разрушится, и программа прервётся.
 

Другие 4 команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой стороны той клетки, где находится РОБОТ: сверху свободно, снизу свободно, слева свободно, справа свободно. Цикл

 

ПОКА условие
последовательность команд
КОНЕЦ ПОКА

 

выполняется, пока условие истинно. В конструкции

 

ЕСЛИ условие
ТО команда1
ИНАЧЕ команда2
КОНЕЦ ЕСЛИ

 

выполняется команда1 (если условие истинно) или команда2 (если условие ложно).

 

Сколько клеток лабиринта соответствуют требованию, что, начав движение в ней и выполнив предложенную программу, РОБОТ уцелеет и остановится в закрашенной клетке (клетка A6)?
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НАЧАЛО

ПОКА слева свободно ИЛИ снизу свободно
ЕСЛИ слева свободно
ТО влево
ИНАЧЕ вниз
КОНЕЦ ЕСЛИ

КОНЕЦ ПОКА

КОНЕЦ

 

16. На рисунке изображена схема дорог, связывающих города A, B, C, D, E, F, G, H, K, L, M. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города A в город M?
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17. Десятичное число 80 в некоторой системе счисления записывается как 62. Определите основание системы счисления.

18. В языке запросов поискового сервера для обозначения логической операции «ИЛИ» используется символ «|», а для логической операции «И» - символ «&».

В таблице приведены запросы и количество найденных по ним страниц некоторого сегмента сети Интернет.

 

	Запрос
	Найдено страниц
(в тысячах)

	Гоголь
	6000

	Башмачкин
	40

	Кряква
	600

	Гоголь & Кряква
	200

	Гоголь & Башмачкин
	30


 

По запросу Башмачкин & Кряква ни одной страницы найдено не было.

Какое количество страниц (в тысячах) будет найдено по запросу Гоголь | Башмачкин | Кряква? Считается, что все запросы выполнялись практически одновременно, так что набор страниц, содержащих все искомые слова, не изменялся за время выполнения запросов.

19. В языке запросов поискового сервера для обозначения логической операции «ИЛИ» используется символ «|», а для логической операции «И» – символ «&».

В таблице приведены запросы и количество найденных по ним страниц некоторого сегмента сети Интернет.

 

	Запрос
	Найдено страниц
(в тысячах)

	Москва & (Париж | Лондон)
	427

	Москва & Париж
	222

	Москва & Париж & Лондон
	50


 

Какое количество страниц (в тысячах) будет найдено по запросу Москва & Лондон?

Считается, что все запросы выполнялись практически одновременно, так что набор страниц, содержащих все искомые слова, не изменялся за время выполнения запросов.

20. Значения элементов двухмерного массива A[1..100,1..100] задаются с помощью следующего фрагмента программы:

 

	Бейсик
	Паскаль

	FOR i= 1 TO 100

    FOR k=1 TO 100

    IF i > k THEN A(i,k) = 1

    ELSE

        A(i,k) = -1

    NEXT k

NEXT i
	for i:=1 to 100 do

    for k:=1 to 100 do

        if i > k then

        A[i,k] := 1

    else A[i,k] := -1;

	Си++
	Алгоритмический язык

	for (i=1;i<=100;i++) {

    for (k=1;k<=100;k++) {

        if (i > k) {

            A[i,k] = 1;

        }

        else A[i,k] = -1;

    }

}
	нц для i от 1 до 100

    нц для k от 1 до 100

        если i > k

        то A[i][k] := 1

        иначе A[i][k] := -1

    кц

кц

	Python

	 

for i in range(1, 101):

    for k in range(1, 101):

        if i > k:

            A[i][k] = 1

        else:

            A[i][k] = -1


 

 

Чему равна сумма элементов массива после выполнения этого фрагмента программы?

21. Ниже на пяти языках записан алгоритм. Получив на вход число x, этот алгоритм печатает два числа a и b. Укажите такое наибольшее число x, что при вводе x алгоритм печатает сначала 2, а потом 0.

 

	Бейсик
	Паскаль

	DIM X, A, B AS INTEGER

INPUT X

A = 0: B = 1

WHILE X > 0

    A = A + 1

    B = B*(X MOD 10)

    X = X\10

WEND

PRINT A

PRINT B
	program B08;

var x, a, b: integer;

begin

    readln(x);

    a := 0; b := 1;

    while x > 0 do

        begin

            a := a+1;

            b := b*(x mod 10);

            x := x div 10;

        end;

    writeln(a); write(b);

end.

	Си++
	Алгоритмический

	#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{

    int x, a, b;

    cin >> x;

    a = 0; b = 1;

    while (x > 0){

        a = a+1;

        b = b*(x%10);

        x = x/10;

    }

    cout << a << endl << b endl;

}
	алг

нач

цел x, a, b

ввод x

a := 0; b := 1

нц пока x > 0

    a := a+1

    b := b*mod(x,10)

    x := div(x,10)

кц

вывод a, нс, b

кон

	Python

	x = int(input())

a = 0

b = 1

while x > 0:

    a += 1

    b *=x % 10

    x //= 10

print(a)

print(b)


 

22. Определите, какое число будет напечатано в результате выполнения следующего алгоритма (для Вашего удобства алгоритм представлен на четырёх языках):

 

	Бейсик
	Паскаль

	DIM A, B, T, M, R AS INTEGER

A = -20: B = 20

M = A: R = F(A)

FOR T = A TO B

    IF F(T) < R THEN

        M = T

        R = F(T)

    ENDIF

NEXT T

PRINT R

FUNCTION F(x)

    F = 19 * (11 - x) * (11 - x) + 27;

END FUNCTION
	var a,b,t,M,R :integer;

    Function F(x:integer):integer;

        begin

            F : = 19 * (11 - x) * (11 - x) + 27;

        end;

begin

    a : = -20; b : = 20;

    M : = a; R : = F(a);

    for t : = a to b do begin

        if (F(t) < R) then begin

            M : = t;

            R : = F(t)

        end

    end;

    write(R);

end.

	Си++
	Алгоритмический язык

	#include <iostream>

using namespace std;

int F(int x)

{

    return 19 * (11 - x) * (11 - x) + 27;

}

int main()

{

    int a, b, t, M, R;

    a = -20; b = 20;

    M = a; R = F(a);

    for (t = a; t <= b; t++){

        if (F(t) < R) {

            M = t; R = F(t);

        }

    }

    cout « R « endl;

}
	алг

нач

цел a, b, t, R, M

a : = -20; b : = 20

M : = a; R : = F(a)

нц для t от a до b

если F(t) < R

то

M : = t; R : = F(t)

все

кц

вывод R

кон

алг цел F(цел x)

нач

знач : = 19 * (11 - x) * (11 - x) + 27

кон

	Python

	def f(x):

    return 19 * (11 - x) * (11 - x) + 27

a = -20

b = 20

M = a

R = f(a)

for t in range(a, b+1):

    if (f(t) < R):

        M = t

        R = f(t);

print(R)


 

23. У исполнителя Калькулятор две команды:

 

1. прибавь 1
2. прибавь 2.
 

Первая из них увеличивает число на экране на 1, вторая — на 2. Сколько различных чисел можно получить из числа 2 с помощью программы, которая содержит не более 4 команд?

24. Требовалось написать программу, которая решает неравенство «(x - а) / (bx) > 0» относительно x для любых ненулевых чисел а и b [image: image5.png](b#0,a #0)



, введенных с клавиатуры. Все числа считаются действительными. Программист торопился и написал программу неправильно.

 

 

	Бейсик
	Python

	INPUT a, b, x

IF b > 0 THEN

PRINT "x > ",a," или x<0"

ELSE

IF a > 0 THEN

PRINT "0 < x < ",a

ELSE

PRINT a," < x < 0"

ENDIF

ENDIF

END
	a = float(input())

b = float(input())

x = float(input())

if b > 0:

    print('x > ', a, ' или x < 0')

else:

    if a > 0:

        print('0 < x <', a)

    else:

        print(a, '< x < 0 ')

	Паскаль
	Алгоритмический язык

	var a,b,x: real;

begin

readln(a,b,x);

if b>0 then

write ('x > ', a, ' или x < 0')

else

if a > 0 then

write ('0 < x <', a)

else

write (a, '< x < 0 ');

end.
	алг

нач

    вещ a,b,x

    ввод a,b,x

    если b > 0 то

        вывод "x > ", a, " или x < 0"

    иначе

    если a > 0 то

        вывод "0 < x <", a

    иначе вывод a, "< x < 0 "

    все

    все

кон

	Си++

	#include <iostream>

using namespace std;

int main(void)

{ float a,b,x;

cin >> a >> b >> x;

if (b > 0)

cout << "x > " << a << "или x < 0'" << endl;

else

if (a>0)

cout << "0 < x <" << a << endl;

else

cout << a << "< x < 0" << endl;

}


 

 

Последовательно выполните три задания:

1) Приведите пример таких чисел а, b, х, при которых программа неверно решает поставленную задачу.

2) Укажите, какая часть программы является лишней.

3) Укажите, как нужно доработать программу, чтобы не было случаев ее неправильной работы. (Это можно сделать несколькими способами, поэтому можно указать любой способ доработки исходной программы).

25. Дан целочисленный массив из 20 элементов. Элементы массива могут принимать целые значения от -1000 до 1000 включительно. Опишите на естественном языке или на одном из языков программирования алгоритм, позволяющий найти и вывести минимальное значение среди положительных элементов массива, не кратных 6. Если в исходном массиве нет элемента, значение которого положительно и не делится на 6, то вывести сообщение «Не найдено».

Исходные данные объявлены так, как показано ниже на примерах для некоторых языков программирования и естественного языка. Запрещается использовать переменные, не описанные ниже, но разрешается не использовать некоторые из описанных переменных.

 

	Бэйсик
	Паскаль

	N = 20

DIM A(N) AS INTEGER

DIM I, J, MIN AS INTEGER

FOR I = 1 TO N

    INPUT A(I)

NEXT I

...

END
	const

    N = 20;

var

    a: array [1..N] of integer;

    i, j, min: integer;

begin

    for i := 1 to N do

        readln(a[i]);

    ...

end.

	Си++
	Алгоритмический язык

	#include <iostream>

using namespace std;

#define N 20

int main() {

    int a[N];

    int i, j, min;

    for (i = 0; i < N; i++)

        cin >> a[i];

...

}
	алг

нач

    цел N = 20

    целтаб a[1:N]

    цел i, j, min

    нц для i от 1 до N

        ввод a[i]

    кц

    ...

кон

	Естественный язык

	Объявляем массив А из 20 элементов.

Объявляем целочисленные переменные I, J, MIN.

В цикле от 1 до 20 вводим элементы массива А с 1-го по 20-й.

	Python

	// допускается также использовать

// целочисленные переменные j, min

a = []

n = 20

for i in range(0, n):

a.append(int(input()))


 

В качестве ответа Вам необходимо привести фрагмент программы (или описание алгоритма на естественном языке), который должен находиться на месте многоточия. Вы можете записать решение также на другом языке программирования (укажите название и используемую версию языка программирования, например, Free Pascal 2.4) или в виде блок-схемы. В этом случае Вы должны использовать те же самые исходные данные и переменные, какие были предложены в условии (например, в образце, записанном на естественном языке).

26. Два игрока, Паша и Валя, играют в следующую игру. Перед игроками лежит куча камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Паша. За один ход игрок может добавить в кучу два камня или увеличить количество камней в куче в три раза. Например, имея кучу из 15 камней, за один ход можно получить кучу из 17 или 45 камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть неограниченное количество камней.

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится не менее 36. Если при этом в куче оказалось не более 85 камней, то победителем считается игрок, сделавший последний ход. В противном случае победителем становится его противник. Например, если в куче было 30 камней и Паша утроит количество камней в куче, то игра закончится и победителем будет Валя. В начальный момент в куче было S камней, 1 ≤ S ≤ 35.

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может выиграть при любых ходах противника. Описать стратегию игрока — значит, описать, какой ход он должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при различной игре противника.

Выполните следующие задания.

1. а) При каких значениях числа S Паша может выиграть в один ход?

Укажите все такие значения и соответствующие ходы Паши.

б) У кого из игроков есть выигрышная стратегия при S = 28, 30, 32?

Опишите выигрышные стратегии для этих случаев.

2. У кого из игроков есть выигрышная стратегия при S = 10, 8?

Опишите соответствующие выигрышные стратегии.

3. У кого из игроков есть выигрышная стратегия при S = 6? Постройте дерево всех партий, возможных при этой выигрышной стратегии (в виде рисунка или таблицы). На рёбрах дерева указывайте, кто делает ход, в узлах — количество камней в позиции.

27. Сколько записей удовлетворяют условию «Пол = 'м' И (Математика > Химия)»?

 

	Фамилия  
	Пол 
	Математика 
	История 
	Физика 
	Химия 
	Литература 

	Андреев
	м
	80
	72
	68
	66
	70

	Борисов
	м
	75
	34
	69
	45
	69

	Гришевиц
	ж
	85
	77
	50
	54
	74

	Дмитриев
	м
	77
	60
	81
	81
	67

	Егорова
	ж
	98
	75
	79
	55
	75

	Блинова
	ж
	72
	80
	66
	70
	70


 

 

28. Для групповых операций с файлами используются маски имён файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, среди которых также могут встречаться следующие символы:

Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ.

Символ «*» (звёздочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность.

В каталоге находятся 6 файлов:

mustard.map

mustard.mp3

catarsis.mp4

vitarcon.mp4

taras.mp3

star.mp3

Ниже представлено восемь масок. Сколько среди них таких, которым соответствуют ровно четыре файла из данного каталога?

 

	*tar*.mp*
	*?tar?*.mp?
	?*tar*.mp?*
	*t*r*?.m?p*

	???*???.mp*
	???*???.m*
	*a*.*a*
	*s*.mp*


29. Петя записал IP─адрес школьного сервера на листке бумаги и положил его в карман куртки. Петина мама случайно постирала куртку вместе с запиской. После стирки Петя обнаружил в кармане четыре обрывка с фрагментами IP─адреса. Эти фрагменты обозначены буквами А, Б, В и Г. Восстановите IP─адрес. В ответе укажите последовательность букв, обозначающих фрагменты, в порядке, соответствующем IP─адресу.
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30. Доступ к файлу ftp.net , находящемуся на сервере txt.org, осуществляется по протоколу http. В таблице фрагменты адреса файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите последовательность этих букв, кодирующую адрес указанного файла в сети Интернет.

 

	A
	.net

	Б
	ftp

	В
	://

	Г
	http

	Д
	/

	Е
	.org

	Ж
	txt


